



**Адмирал**  
**ГРИШАНОВ**  
**Василий Максимович**

Родился 3.04.1911 году в с. Балхуно Астраханской обл. В 1928—1929 гг. учеба в педагогическом техникуме, в 1933—1934 гг. в электроминной школе в г. Кронштадте, в 1936 г. на курсах политруков при политуправлении Балтийского флота. В 1934—1940 гг. служба на Балтике, краснофлотец подводной лодки, секретарь комсомольской организации электроминной школы, инструктор политотдела, военком, заместитель по политчасти начальника школы связи в учебном отряде Балтийского флота. Участник советско-финской войны. В 1941 г. заочно окончил Военно-политическую академию им. В.И. Ленина. В 1941—1944 гг. заместитель по политчасти командира учебного отряда Северного флота. В 1944—1945 гг. слушатель Высших военно-политических курсов ВМФ. С 1945 г. на Тихоокеанском флоте, начальник политотдела соединения кораблей. С 1947 по 1950 гг. заместитель начальника политуправления 5-го ВМФ, в 1950—1953 гг. начальник политуправления 7-го ВМФ. В 1951 г. контр-адмирал. В 1953—1954 гг. член Военного Совета Северной Тихоокеанской флотилии. С 1954 г. на Балтике, начальник политуправления 4-го ВМФ, в 1956—1958 гг. член Военного Совета — начальник политуправления Балтийского флота. В 1958 г. вице-адмирал. С 1958 по 1967 гг. заместитель начальника Главного политуправления СА и ВМФ, начальник управления политорганов ВМФ. В 1964 г. адмирал. В 1967—1980 гг. Член Военного Совета — начальник политуправления Военно-Морского флота. Один из организаторов партийно-политического обеспечения создания и развития океанского ракетно-ядерного флота. В центр всей политической работы ставил человеческий фактор. Особое внимание уделял воспитанию командиров. Требовал от политработников не только политических знаний, но и морских и технических. Воспитал плеяду высокопрофессиональных адмиралов-политработников.

С 1980 г. по 1987 г. в Группе генеральных инспекторов Минобороны СССР. С ноября 1987 г. в отставке. Был членом Президиума ДОСААФ, советского комитета ветеранов войны, председателем секции военно-патриотического воспитания Международного гуманитарного фонда «Знание».

Награжден орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденом Отечественной войны I степени, двумя орденами Красной Звезды, орденом «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени, двумя орденами Трудового Красного Знамени, медалями, иностранными наградами.

Автор мемуаров «Все океаны рядом».

Скончался 26 декабря 1994 г., похоронен на Кунцевском кладбище в Москве.



**Адмирал флота**  
**СОРОКИН**  
**Алексей Иванович**

Родился 28.03.1922г. в с. Кирилловка Нижегородской обл. В 1941 г. был призван в Красную Армию. С началом Великой Отечественной войны командовал минометным расчетом, сражался на Калининском и 1-м Прибалтийском фронтах, сержант, младший лейтенант, комсорг батальона, полка. В 1944 г. окончил фронтовые курсы подготовки и переподготовки политсостава. По окончании войны помощник начальника политотдела артиллерийской бригады Воронежского военного округа и секретарь бюро ВЛКСМ артиллерийского полка. В 1948—1952 гг. слушатель Военно-политической академии им. В.И. Ленина.

С 1952 г. на Тихоокеанском флоте, заместитель командира эсминца по политической части. С 1954 г. заместитель по политической части командира крейсера, бригады эсминцев, заместитель начальника политотдела Совгаванской ВМБ. С 1961 г. начальник политотдела дивизии противолодочных кораблей, в 1964—1968 гг. начальник политотдела военно-морской базы Стрелок. С 1967 г. контр — адмирал. В 1968 г. начальник отдела пропаганды и агитации — заместитель начальника Политуправления ВМФ, 1972 г. первый заместитель начальника Политуправления ВМФ. На всех служебных постах проводил огромную работу по мобилизации личного состава на безупречное выполнение поставленных учебно-боевых задач, всемерное повышение боевой готовности, укрепление воинской дисциплины, сознательного выполнения воинского долга. С 1974 г. Член Военного Совета — начальник Политуправления Северного флота. С 1975 г. вице-адмирал. Направляет деятельность политорганов и партийных организаций на освоение новейших кораблей, оружия и технических средств, качественное и безаварийное выполнение задач боевой службы, дальних арктических и океанских походов. С 1976 г. заместитель начальника Главного политуправления Советской Армии и Военно-Морского Флота — начальник Управления пропаганды и агитации. С 1979 г. адмирал. С 1980 г. Член Военного Совета — начальник Политуправления ВМФ. С 1981 г. первый заместитель начальника Главного политуправления Советской Армии и Военно-Морского Флота. Внес значительный вклад в дело патриотического воспитания всех категорий личного состава Вооруженных Сил, укрепление обороноспособности, повышение морально-психологического уровня военнослужащих, мобилизуя политорганы на выполнение сложных задач в условиях «холодной войны», жесткого противостояния с силами НАТО. С 1988 г. адмирал флота. С 1989 г. в Группе генеральных инспекторов МО СССР, с 1992 г. в отставке. Председатель координационного совета международного союза «Содружество общественных организаций ветеранов (пенсионеров) независимых государств». Активно участвует в ветеранском движении страны, в организации патриотического воспитания молодежи.

Награжден орденами Ленина, Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени, двумя орденами Отечественной войны I степени и одним II степени, двумя орденами Красной Звезды, орденом «За службу Родине в Вооруженных Силах» III степени и многими медалями.

Скончался 4 марта 2020 г. Похоронен на Федеральном военном мемориальном кладбище в Мытищах Московской области.



**Адмирал**  
**МЕДВЕДЕВ**  
**Павел Николаевич**

Родился 28.01.1922 г. в д. Доброе поле Курской обл. В 1940 г. окончил педагогическое училище, в 1942 г. Военное пехотное училище. С 1943 г. на фронтах Великой Отечественной войны, комсорг полка, помощник начальника политотдела стрелковой дивизии, корпуса по комсомольской работе, а с 1946 г. помощник начальника политотдела по комсомольской работе Учебного отряда Черноморского флота. С 1948 г. старший инструктор отдела по работе среди комсомольцев Главного политуправления ВМФ В 1953—1955 гг. слушатель Военно-политической академии им. В.И. Ленина. С 1955 г. на Северном флоте заместитель начальника политотдела, начальник политотдела бригады торпедных катеров. Личным примером, энергией мобилизовал военных моряков на поддержание высокой боевой готовности, качественное решение учебно-боевых задач. В 1958—1965 гг. начальник отдела организационно-партийной работы, заместитель начальника Политуправления Северного флота. Преданность своему делу, богатый опыт общения с молодежью флота, профессионализм в работе, простота, высокие, деловые и организаторские качества, частое общение с воинскими коллективами, умение зажечь энергией массы людей отличали его служебную деятельность. С 1965 по 1975 гг. инструктор, старший инспектор политорганов ВМФ. С 1974 г. контр-адмирал. С 1975 г. член Военного Совета — начальник политуправления Черноморского флота. С октября 1976 г. вице — адмирал. В 1981 г. ответственный секретарь партийной комиссии Главного политуправления Советской Армии и Военно-Морского Флота. С 1981 г. член Военного Совета — начальник политуправления Военно-Морского Флота. В 1982 г. ему присвоено звание адмирал. Мобилизовывал политорганы и партийные организации ВМФ на обеспечение безопасности страны и высокой боеготовности сил флота. С 1987 г. в отставке.

Награжден орденом Октябрьской Революции, тремя орденами Отечественной войны I степени, тремя орденами Красной Звезды, орденом «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени, медалями, иностранными наградами.

Скончался 2 ноября 1987 года, похоронен на Кунцевском кладбище в Москве.



**Адмирал**  
**ПАНИН**  
**Василий Иванович**

Родился 15.09.1934 г. в с. Боровое Липецкой обл. В 1952—1955 гг. курсант Выборгского училища морской пехоты ВМС. С 1955 г. проходил службу на Камчатке командиром взвода морской пехоты, на других должностях подразделений и частей Камчатской военной флотилии, секретарь комсомольской организации, помощник начальника политотдела соединения по комсомолу. В 1962—1966 гг. слушатель Военно-политической академии им. В.И. Ленина. С 1966 по 1970 гг. заместитель по политчасти командира дизель-электрической, затем атомной подводной лодки Тихоокеанского флота. В 1970—1974 гг. заместитель начальника политотдела, начальник политотдела соединения подводных лодок. В 1974—1977 гг. начальник отдела организационно-партийной работы политуправления Тихоокеанского флота. С 1977 по 1982 гг. в аппарате ЦК КПСС, ответственный работник военного отдела по Военно-Морскому Флоту. Вел большую организаторскую работу по мобилизации ВМФ на безусловное выполнение учебно-боевых задач, повышение боеготовности кораблей и частей флота. В 1982—1985 гг. член Военного Совета — начальник политотдела Камчатской военной флотилии, с 1982 г. контр-адмирал. С 1985 г. первый заместитель начальника политуправления ВМФ. В 1986 г. вице — адмирал. В 1986 г. окончил Военную академию Генерального штаба. В 1987 г. назначен членом Военного Совета — начальником политуправления ВМФ. В 1989 г. присвоено звание адмирал. Человек высокой чести, ревностной службы, отзывчивости и внимательности, требовательный начальник, надежный товарищ моряков, на всех служебных постах отстаивающий интересы Военно-Морского Флота Отечества. С 1991 г. Член Военного Совета, начальник Военно-политического управления ВМФ — 1-й заместитель Главнокомандующего ВМФ. Партийно-политическую работу партийных организаций и политических органов флотов целеустремленно направлял на совершенствование боевой подготовки и боевой готовности сил ВМФ. С 1992 г. в запасе. Ведет большую общественную военно-патриотическую работу.

Награжден орденами Красной Звезды, «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» II и III степени, медалью «За отвагу» и другими медалями.





**Адмирал**  
**ПАНТЕЛЕЕВ**  
**Юрий Александрович**

Родился 31.10.1901 г. в г. Санкт-Петербурге. С 1918 г. участник Гражданской войны на Балтике на различных командных должностях. В 1922—1924 гг. штурман на линкоре. В 1924—1925 гг. слушатель штурманского класса Специальных курсов комсостава. С 1925 г. на Черноморском флоте штурман подводной лодки, старший помощник командира эсминца, старший штурман крейсера. С 1928 г. по 1930 г. помощник начальника отдела боевой подготовки штаба флота. В 1930—1933 гг. помощник начальника сектора Управления боевой подготовки Морских сил. В 1933—1935 гг. начальник штаба Северной военной флотилии. В 1935—1938 гг. начальник штаба, командир бригады подводных лодок Черноморского флота. В 1938—1939 гг. в Наркомате ВМФ. С 1939 г. по 1941 г. начальник штаба Балтийского флота. Участник советско-финской войны. С 1940 г. контр-адмирал. С 1941 г. командующий морской обороной Ленинграда, командир Ленинградской военно-морской базы, один из организаторов обороны города, доставки и перевозки войск, техники и снабжения. В 1942—1943 гг. помощник начальника Главного морского штаба ВМФ. В 1943 г. командующий Волжской военной флотилией, обеспечивал противоминную и противовоздушную безопасность перевозок на Нижней Волге, обеспечивая боевые действия Сталинградского фронта. В 1943—1944 гг. помощник начальника Главного морского штаба ВМФ. С 1944 г. вице-адмирал. В 1944—1945 гг. командующий Беломорской военной флотилией — обеспечивал безопасность советских и союзных конвоев. С 1945 г. по 1946 г. командующий Беломорским оборонительным районом. В 1946—1948 гг. начальник Управления боевой подготовки, заместитель начальника Главного штаба ВМС, начальник Оперативного управления Главного штаба ВМС. В 1948—1951 гг. начальник Военно-морской академии. В 1951 г. командующий 5-м ВМФ, в 1953 г. командующий Тихоокеанским флотом. В 1953 г. адмирал. В 1956—1967 гг. начальник Военно-морской академии. Автор многочисленных научных трудов. С 1968 г. в отставке.

Награжден орденом Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, орденами Нахимова I степени, Отечественной войны I степени, Трудового Красного Знамени, тремя орденами Красной Звезды, медалями. Имеет иностранные награды.

Скончался в мае 1983 г. Похоронен на Серафимовском кладбище в Санкт-Петербурге. Его именем назван большой противолодочный корабль.



**Адмирал**  
**ПЛАТОНОВ**  
**Василий Иванович**

Родился 13.01.1903 г. в г. Керчь. В 1922 г. призван на флот, служил боцманом на кораблях Черноморского флота — крейсере, минном заградителе, миноносце. 1925—1928 гг. курсант Военно-морского училища им. М.В. Фрунзе. 1928—1929 гг. на Черноморском флоте штурман дивизиона тральщиков. В 1930 г. помощник начальника курса Военно-морского училища им. М.В. Фрунзе. 1930—1931 гг. слушатель минного класса Специальных курсов комсостава ВМС РККА. 1931—1933 гг. вахтенный начальник крейсера «Аврора», минер дивизиона подводных лодок на Балтике. В 1933 г. участвовал в первом переводе кораблей и подводных лодок по Беломоро-Балтийскому каналу из Кронштадта в Мурманск. С 1933 г. на Северной военной флотилии флагманский минер, начальник отдела боевой подготовки, помощник начальника штаба Северного флота. С октября 1939 г. командир охраны водного района главной базы флота. Участник советско-финской войны, поддерживал артогнем кораблей советские войска на Кольском полуострове. С началом Великой Отечественной войны успешно руководил отражением атак противника, обороной главной базы флота, руководил высадкой ряда тактических десантов, что способствовало срыву наступления врага в Заполярье. Корабли соединения обеспечивали благоприятный оперативный режим на морском театре, обороняли свои и союзные конвои. С 1942 г. контр-адмирал. С 1944 г. начальник штаба флота. Принимал активное участие в руководстве силами флота при проведении Петсамо-Киркенесской наступательной операции, полном освобождении советского Заполярья. С 1944 г. вице-адмирал. В 1946—1952 гг. командующий Северным флотом. Его большая заслуга в укреплении боевой мощи сил флота, развитии системы базирования, освоении послевоенных проектов надводных кораблей и подводных лодок. С 1951 года адмирал. 1952—1954 гг. слушатель Военной академии Генштаба. С 1954 г. адмирал-инспектор Главной инспекции МО СССР, с 1955 г. начальник управления боевой подготовки ВМФ. 1956—1959 гг. в командировке в Китае, старший военный советник командующего флотом Народно-освободительной армии Китая. С 1959 г. руководитель научно-исследовательской группы при Главнокомандующем ВМФ, с 1960 г. адмирал-инспектор Главной инспекции МО СССР. С 1963 г. в отставке.

Награжден орденами Ленина, Октябрьской Революции, пятью орденами Красного Знамени, орденами Нахимова 1 степени, Ушакова II степени, Отечественной войны 1 степени, Жукова, медалями.

Автор мемуаров «Записки адмирала».

Скончался 26 марта 1996 г., похоронен на Ваганьковском кладбище в Москве.



**Адмирал**  
**ЧАБАНЕНКО**  
**Андрей Трофимович**

Родился 30.10.1909 г. в г. Верхнеднепровске. В 1927—1931 гг. курсант Высшего военно-морского училища им. М.В. Фрунзе. С 1931 г. вахтенный начальник, штурман, минер подводной лодки на Черном море. В 1932 г. окончил учебный отряд подводного плавания им. С.М. Кирова, назначен старшим помощником командира подводной лодки Морских сил Черного моря. С 1933 г. на Тихоокеанском флоте, командир подводных лодок различных проектов. С 1938 г. командир дивизиона, с 1940 по 1945 гг. командир бригады подводных лодок флота. С 1944 г. контр-адмирал. Участник советско-японской войны 1945 г. В 1946 г. командир Совгаванской военно-морской базы. В 1947 г. после окончания академических курсов офицерского состава при Военно-морской академии командир Южно-Сахалинской военно-морской базы. 1948—1950 гг. слушатель Военной академии Генштаба. С 1950 г. на Балтийском флоте, командир военно-морской базы Порккала-Удд, начальник штаба 8-го ВМФ. С 1951 г. вице — адмирал. 1952—1962 гг. командующий Северным флотом. С 1953 года адмирал. Особое внимание уделял укреплению боевой готовности сил флота, развитию системы базирования, формированию новых соединений и перевооружения корабельного состава флота, разработке и проведению масштабных учений, отработке действий подводных лодок в тактических группах. Лично знал каждого командира и экипажи подводных лодок, надводных кораблей. Под его руководством готовились и успешно проведены первые дальние и арктические походы подводных лодок, сил флота. Лично занимался подготовкой командиров подводных лодок, надводных кораблей, соединений, вопросами совершенствования тактических приемов решения задач и применения оружия. Часто выходил в море на кораблях и подводных лодках в ходе их боевой подготовки.

С 1962—1972 гг. помощник начальника Генерального штаба. В 1972—1976 гг. профессор-консультант в Военной академии Генерального штаба. С ноября 1976 г. в отставке.

Награжден двумя орденами Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, орденами Отечественной войны I и II степени, двумя орденами Красной Звезды, орденом «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени, многими медалями, иностранными наградами.

Скончался 19 декабря 1986 года. Похоронен на Кунцевском кладбище в Москве. Имя адмирала Чабаненко носит большой противолодочный корабль ВМФ.



**Адмирал флота**  
**ЛОБОВ**  
**Семен Михайлович**

Родился 15.02.1913 г. в д. Смольниково Московской обл. В 1932—1937 гг. учеба в Военно-морском училище им. М.В. Фрунзе. С 1937 г. командир артиллерийской батареи сторожевого корабля, помощник командира, старший помощник командира, командир эсминца на Тихоокеанском флоте. Активный участник войны с Японией в 1945 году в должности командира эсминца, обеспечивал действия приморских флангов войск и десантные операции.

С 1946 г. на Черноморском флоте командир дивизиона эсминцев, крейсера. 1951—1953 гг. командир линкора. В 1953—1954 гг. слушатель Академических курсов при Военно-морской академии. С 1954 г. контр-адмирал. С 1954 г. по 1959 г. командир бригады, начальник штаба, командир эскадры кораблей Северного флота, исключительно интенсивно занимался подготовкой командиров кораблей в море. С 1959 г. вице-адмирал. В 1960—1961 гг. слушатель академических курсов при Военно-морской академии. В 1961—1964 гг. первый заместитель командующего, в 1964—1972 гг. командующий Северным флотом. С 1965 г. адмирал, с 1970 г. адмирал флота. Руководил флотом в период развития атомного ракетного подводного флота, строительства и освоения авианесущих кораблей и морской палубной авиации. Под его руководством началось интенсивное плавание сил флота в районах Атлантики и Арктики, выполнен ряд кругосветных плаваний атомных подводных лодок южным путем, совершены высокоширотные походы подводных лодок по Северному морскому пути с Северного на Тихоокеанский флот, осваивались новое оружие и военная техника. С 1972 г. помощник начальника Генерального штаба ВС СССР по ВМФ. Внес значительный вклад в разработку новых приемов боевого применения разнородных сил флота, повышение их боеготовности и боевой устойчивости, в совершенствование их тактической подготовки и оперативного использования.

Награжден двумя орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, двумя орденами Красного Знамени, орденом Отечественной войны I степени, двумя орденами Красной Звезды, медалями. Имеет иностранные награды.

Скончался 12 июля 1977 года, похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве.





**Адмирал**  
**Герой Советского Союза**  
**МИХАЙЛОВСКИЙ**  
**Аркадий Петрович**

Родился 22.06.1925 г. в Москве. 1940—1942 гг. Военно-морская спецшкола, 1942—1943 гг. подготовительный курс Военно-морского училища, 1943—1947 гг. Высшее военно-морское училище им. М.В. Фрунзе. Участвовал в Великой Отечественной войне курсантом в 1944 г. на крейсере Черноморского флота. 1947—1951 гг. штурман подводной лодки, штурман дивизиона подводных лодок, помощник командира подводной лодки Тихоокеанского флота. 1951—1952 гг. слушатель Высших специальных офицерских классов ВМФ. 1953 г. старший помощник командира, с 1953 г. по 1958 г. командир подводных лодок различных проектов на Тихоокеанском и Северном флотах. Один из первопроходцев освоения районов плавания подводных лодок в Атлантике. 1958—1961 гг. слушатель Военно-морской академии. 1961—1963 гг. командир атомной подводной лодки. В 1963 г. совершил первое в Советском Союзе групповое подледное плавание Северным морским путем с Северного на Тихоокеанский флот. За образцовое выполнение заданий командования и проявленные при этом мужество и отвагу в 1964 г. присвоено звание Героя Советского Союза. С 1963 г. по 1969 г. заместитель командира дивизии, начальник штаба дивизии, командир дивизии атомных подводных лодок Северного флота. С 1969 г. контр-адмирал, начальник штаба флотилии атомных подводных лодок. Совершил несколько сложных походов подо льдами Арктики, в которых решались боевые и исследовательские задачи. В 1969 г. доктор военно-морских наук. 1973—1978 гг. командующий флотилией атомных подводных лодок Северного флота. С 1975 г. вице-адмирал. С 1978 г. по 1981 г. командир Ленинградской ВМБ — комендант Кронштадтской крепости. С 1980 г. адмирал. В 1981 г. назначен командующим Северным флотом. Участвовал в испытаниях и приеме в состав флота новых кораблей и вооружения, первым в ВМФ осваивал новые приемы стрельбы баллистическими и крылатыми ракетами, повышения боевой готовности сил. С 1985 по 1988 гг. начальник Главного управления навигации и океанографии. Действительный член географического общества России, профессор Военно-морской академии. С декабря 1988 г. в отставке.

Автор научных и литературных трудов, в т. ч. мемуаров «Вертикальное всплытие», «Рабочая глубина», «Адмиралтейская игла», «Океанский паритет».

Награжден двумя орденами Ленина, орденами Красного Знамени, Отечественной войны I степени, Красной Звезды, «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III степени, медалями.

Скончался 17 мая 2011 г. Похоронен на Серафимовском кладбище в Санкт-Петербурге.



**Адмирал**  
**ЕРОФЕЕВ**  
**Олег Александрович**

Родился 10.07.1940 г. в г. Петропавловске-Камчатском. В 1961 г. окончил Каспийское высшее военно-морское училище им. С.М. Кирова. С 1961 г. на Северном флоте, командир группы дизельной, затем атомной подводной лодки, командир штурманской боевой части. В 1966 г. штурманом участвовал в одном из первых переходов атомных подводных лодок подо льдами Арктики с Северного на Тихоокеанский флот. В 1968—1969 гг. слушатель Высших специальных офицерских классов ВМФ. С 1969 г. на Тихоокеанском флоте помощник командира, старший помощник командира атомной подводной лодки. С 1971 г. командир ракетного подводного крейсера стратегического назначения. В 1974—1976 гг. слушатель Военно-морской академии. С 1976 г. на атомных подводных лодках Тихоокеанского флота начальник штаба, с 1980 г. командир дивизии. Участник освоения многоцелевых атомных подводных лодок новых поколений. Лично совершил 15 походов на боевую службу. В 1981 г. руководил первым переходом атомной подводной лодки с Тихоокеанского на Северный флот подо льдами Арктики. Много внимания в своей деятельности уделял тактической подготовке командиров подводных лодок. В 1982 г. назначен начальником штаба флотилии атомных подводных лодок Тихоокеанского флота. С 1982 г. контр-адмирал. В 1985—1987 гг. слушатель Военной академии Генерального штаба. С 1987 г. на Северном флоте командующий флотилией атомных подводных лодок. В 1990 г. кандидат военных наук, назначен начальником штаба Северного флота, с 1991 г. вице-адмирал. В 1992 г. назначен командующим Северным флотом, присвоено звание адмирал. Под его руководством поддерживалась установленная боеготовность сил флота, выполнены стрельбы баллистическими ракетами с Северного полюса полным боекомплектом с атомного ракетного подводного крейсера стратегического назначения, совместные стрельбы крылатыми ракетами с надводных кораблей, подводных лодок и авиации, морская авиация освоила полеты с первого отечественного авианосца. В 1999 г. уволен в запас. Заслуженный специалист Вооруженных Сил. Ведет большую общественную и научную работу.

Награжден орденами Ленина, Октябрьской Революции, «За военные заслуги», медалями.